3. UNITE: KUVVET VE ENERJI
1. Bolim: Kitle ve Agirhik iliskisi

Hatirlatma (Matematik Bilgileri): Dogru Oranti Nedir?

Biri artarken digerinin de ayni oranda artmasi ya da biri azalirken digerinin de ayni oranda azalmasi.
Oran Nedir?

Ayni cinsten iki coklugun birine boélima.

Agirlik Nedir?

o Kitleye etki eden yer ¢ekimi kuvveti.
o Kitleile dogru orantili,
o Yer gekimiile dogru orantili,
e Yon(, yerin merkezine dogru.
Kitle Nedir?

e Degismeyen madde miktari.

Rite Agerhk
« Cisme etki eden yer cekimi kuvvetidic. v
« Madde miktaridir. v
« Esit kollu terazi ile bledlor. v
 + Dinamometre ile bledlor. v ~
* Birimi: kg veya g v
« Bicieni: Newton v '
* Cismin bulundugu yere gbre dedisir. v .
« Cismin buluadudu yere gbre dedismes. v N

Dinamometrede 6l¢ciim nasil yapilir?

e Uygulanan kuvvet ile yayi uzar,
e Gostergede okunan deger, kuvvetin bilylkliguna verir.

Ornek: Kuvvet 1 N iken yayimiz 1 cm uzuyor ise kuvvetimiz 4 N (yani dért kat) olunca yayimiz da (dért
kat) uzayarak 4 cm olur.




Yer Cekimi Kuvveti Nedir?

e Dunya’nin kitle gekim kuvveti.
Kitle gekim kuvvetinin, Dlinya igin isimlendirilmis halidir,

e Dinya, kiitleli tiim maddelere ¢gekim kuvveti uygular,
e Diinya’nin merkezine dogru,
o Yikseklere gikildikga azalir,
e Ekvatordan kutuplara dogru artar.
Bulunulan Yere Giire
. . . -
Kiitle Cekim Kuvveti Nedir? Kiltle ve Afirhk Degisimi
e ki kiitlenin birbirine uyguladigi cekim kuvveti. Kiitle Bllll;gdugu Yer Agarhik
e Gezegenin kiitlesiyle dogru orantili, (Konum)
e Kutle gekim kuvveti ile agirlik arasinda dogru oranti Degismez | Yiiksege cikinca Azahr
var. Desi ) Ekvatordan A
e Diinya’daki cekim kuvveti Ay’daki cekim kuvvetinin 6 efismez | o tuba gidince Artar
kati. DV’ dan AV’
Ornegin; Diinya’da agirligi 60 N olan cisim Ay’da 10 N Degismez un:gdi::e ya Azahr
olur.
#K, L, M ve N noktalarinda bulunan dzdes cisimlerin adichiklarin ve kitelerini karsilastirine.

» Yer cekimi kuvveti, kutuplarda ekvatora gbre daha fazladr.
* Jer cekimi kuvveti, yerden yikseldikce azalr.

Aw . ! 2 2 L_*
Rite : - .

# Asagidaki bilgiye gbre bosluklar doldurvauz.
« Donyga’ daki agirhigi 6 N olan bir cismia Ay daki agirhde L N degerindedir. »

Ritlem :60kg Ritlem :.90kg

' Adickdim : 600N Agichgim : 100N




2. Bolim: Kuvvet, is ve Enerji iliskisi

is Nedir?

4 Uygulanan kuvvet dogrultusunda cismin hareket etmesi durumu.

#+ Birimi ) Joule (J)(N.m)

Not: Giinlik hayattaki ile Fen dersindeki is birbirinden farkli.

Bir Durumun is Olmasi Sartlari:

Kuvvet uygulanmali,

1.
2. Hareket etmeli (yol almal),
3.

Kuvvet ile aldigi yol ayni dogrultuda olmal.

is olan bazi durumlar:

o
o
o
o

0
0‘0

Siramizi siriiklemek,

Cantayi kaldirmak,

Daldaki elmanin diismesi,
Bisiklet ile yokus yukari ¢itkmak,
Topa vurmak.

is olmayan bazi durumlar:

o
o
o
o
o

0,
°

Diiz yolda sabit siiratle gitmek,

Halteri/Agirhg yukarida tutmak,

Kitap okumak,

Dinya’mizin dolanimi,

Agir bir yuki kaldiramamak,

Elde/Sirtta cantayi sallamadan diiz yolda tasimak

1. Duvara kuvvet uyguluyor. 2. Doz yolda canta tasyor.

» s yapimoz! » is yopilmaz!
» Cisim hareket etmiyor. » Ruvvet ve hareket yond
ayni dogrultuda dedil.

Enerji Nedir?

4+
4+

is yapabilme yetenegi/kapasitesi.

Birimi [ Joule (J)

Potansiyel

3. Market arabasin soriyor.

» Ruvvet ve hareket yoni
aym dogruttuda.



» Rinetik enerji, cismin kitlesine ve siratine baglidir.
X
4kg o Sorat: 4 m/s

9
2kg o Sorat: 4 m/s
2

2kg ° Sorat: 2m/s

X>Y>2
Kinetik (Hareket) Enerji Nedir?

+ Hareketlinin sahip oldugu eneriji.
= Kitle ve siiratle dogru orantili.

Potansiyel Enerji Nedir?
< Cismin durumunda dolayi sahip oldugu gizli/sakli eneriji.

» Cekim potansiyel ener jisi, cismin yiksekligine ve agirhigina baghdir.

o

Potansiyel

1-) Cekim Potansiyel Enerjisi? 2m 20»! "'°”a
Im Im
% Konum kaynakl eneriji. v v v
< Agirhgi ve yerden yuksekligi ile dogru orantili.

P>R>S

2-) Esneklik Potansiyel Enerijisi?

++ Esneklikle depolanan eneriji.
« Sikismis yayda, gerilmis okta esneklik potansiyel enerjisi olup, sikisma/gerilme miktari ile
dogru orantilidir.

3. Bolim: Enerji Dontstmleri

+ Eneriji bir tiirden baska bir tiire déniisebilir.

f= Artar

1-) Sarkacta enerji dontsim{:

Not: ‘ZAZEIIH‘

Qk\:-@;/f/'@

Sarkactaki Enerji Diniisiimleri

Potansivel

Konumu

Kinetik

¥

1’den = 2'ye

1

f 2’den < 3'e ;
En fazla 1 ve 3'te Sifir
Sifir 2'de En fazla




2-) Topun enerji donlisumii:

Topun Enerji Diniigsiimleri
Potansiyel Konumu Kinetik
1’den 2 2’ye
t [y
. 3 2’den = 3e
2 { 3ten > 4% +
. Sifir 1ved'te En fazla
\ En fazla 3te Sifir
1 J ® 4 Kinetige 2de Potansi-
esit vele esit
3-) Yay ve oktaki enerji donisima:
1.
EX
Yay ve Oktaki Enerji Diniisiimleri
Potansivel Konumu Kinetik

sSifir 1°de Sifir

4+ 2’de Sifir
Sifir 3'te 4t

Enerjinin Korunumu Nedir?

«»* Enerji yoktan var olmaz ve var olan enerji de yok olmaz.
%+ Sarkag, top ve yay 6rneklerinde toplam enerji ayni kaldi.

Surtiinmenin Enerjiye Etkisi Nedir?

% Kinetik enerijiyi azaltir.
%+ Slrtinen yuzeylerde kinetik eneriji, 1si enerjisine donusdur.

» Sirtdnme kuvveti cismin hareketini zorlastiran bir etkidir.
» Rinetik ener jide azalmaya yol agar.
» Hava ve su direnci bir tor sirtdnme kuvvetidic.







